

В Диссертационный совет МГУ.052.2  
Московского государственного  
университета имени М.В. Ломоносова

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Филимонова Ильи Валерьевича  
на тему «Роль государства в трансформации экосистемы цифровой  
экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория**

Диссертационное исследование И.В. Филимонова посвящено проблеме определения роли государства в регулировании экосистем цифровой экономики (далее – экосистема), которые функционируют на мезоуровне и могут быть объединены в экосистему макроуровня. Актуальность работы не вызывает сомнений. Это обусловлено значительным влиянием информационных технологий на современную экономику и общество, в том числе появлением новых сетевых форм организации хозяйственной деятельности, деятельность которых не должна остаться без внимания государства. Поставленная проблема имеет и теоретико-методологическую актуальность, обусловленную периодом *становления* новых сетевых форм организации хозяйственной деятельности, поэтому понимание социально-экономической их природы возможно на основе накопления и исследования их форм проявления в хозяйственной практике, выявления их свойств и пр. С этим связан большой исследовательский интерес к данной проблеме, о чем свидетельствует множество публикаций по разным аспектам их функционирования.

Отмеченное выше, по нашему мнению, определяет сложность проблемы, авторский выбор рамок и теоретико-методологического подхода исследования.

Судя по реферату, автору удалось погрузиться в глубину сложной и современной темы. Автор предлагает особый теоретико-методологический подход к исследованию экосистемы, который подразумевает, во-первых, выявление ее сущностных характеристик с помощью систематического обзора литературы, во-вторых, использование новой институциональной экономической теории (НИЭТ) и эволюционной экономики для объяснения процессов принятия решений в экосистемах, в-третьих, использование подхода Ф. Сьюззан, З. Акс и А. Сонг к анализу экосистем. Исследование также касается макроэкономических и микроэкономических аспектов экосистем, а также ключевых тенденции и вызовов, стоящих перед государственным и частным секторами в контексте цифровизации.

Это свидетельствует об попытке автора комплексно подойти к проблеме исследования *в обозначенных рамках*: изложения материала вполне логично; работа структурирована соответственно рамкам, цели и задачам исследования. И.В. Филимонов обобщает общие тенденции, которые наблюдаются в информационном обществе, затем определяет экосистемы в мезоуровне, обосновывает их интеграцию в экосистемы макроуровня и переходит к вопросу их регулирования.

Для данной работы особо значимый интерес представляют результаты систематического обзора литературы, а именно выявленные основные характеристики экосистем. Несмотря на то, что данный метод познания позволяет лишь обобщить существующие выводы об экосистемах, наведение порядка в данной области экономического знания – это важный результат для дальнейшей исследовательской работы этой сложной проблемы.

Исследование И.В. Филимонова затрагивает насущные вопросы цифровой экономики, включая особенности управления и регулирования в условиях цифровой трансформации. Автор анализирует теоретические и практические аспекты взаимодействия государственных структур и цифровых технологий, опираясь на современные исследования и примеры из разных стран. В диссертации выявляются два подхода к государственному

регулированию экосистем: «азиатский» и «европейский». Делается акцент на значимости государственного вмешательства и предлагаются концептуальные подходы к управлению и развитию цифровых экосистем, особенно в контексте Российской Федерации.

Судя по автореферату, трудно сделать замечания по содержательному раскрытию вопросов, которые возникают при работе с авторефератом: например, по использованию термина «сущностные характеристики» применительно к введенным важным их свойствам; по определению понятия «экосистема цифровой экономики», по экосистемам мезоуровня в России; по проблемам, которые могли бы быть решены методом государственного регулирования. Последнее важно, ибо от понимания проблем зависит и выбор пути государственного вмешательства.

Есть ряд вопросов-пожеланий методологического характера. Но для аспирантской диссертации они не носят столь принципиального характера, поэтому подчеркну, пожелания.

В работе рассматриваются два принципиальных типа социально - экономического взаимодействия: централизованное, формирующее некую иерархию; и децентрализованное на основе сетевых структур. Более подробно хотелось бы раскрыть следующие вопросы:

- какие социально-экономические интересы преследует государство как строго иерархическая структура в трансформации сетевой структуры (экосистемы цифровой экономики)?
- кто (какие группы) является выгодоприобретателем (бенефициаром) от вмешательства государства в экосистему?
- в сетевой структуре (экосистеме цифровой экономики) государство выступает равноправным участником хозяйственных отношений или нет?
- в результате государственного участия в трансформации экосистемы цифровой экономики уменьшается или увеличивается асимметрия экономически значимой информации (для потребителя, для участника экосистемы, для государства)?

В связи с последним, представляется интересным посмотреть на поставленную проблему и с точки зрения асимметрии информации между странами, в частности, как одной из причин, по которой начинаются войны (одно из существующих мнений). Они либо недооценивают то, насколько враждебно настроена страна, либо неадекватно оценивают разницу в силе. И любые методы, которые позволяют снизить асимметрию информации, снижают вероятность конфликта. В том числе, просто проанализировать, роль каких государств в трансформации экосистемы цифровой экономики направлена на снижение уровня асимметрии информации, а каких, наоборот, на увеличение этого показателя.

Сделанные замечания несколько не умаляют общего положительного впечатления от исследования И.В. Филимонова.

Исходя из представленных в автореферате результатов, диссертационная работа Филимонова Ильи Валерьевича «Роль государства в трансформации экосистемы цифровой экономики» заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой экономической  
теории Института экономики и управления  
ФГБОУ ВО «Тверской государственный  
университет»

КАРАСЕВА Людмила Аршавировна

05.05.2024

Контактные данные:

Тел.: 8(915)709-29-30, e-mail: [karasevatvgu@yandex.ru](mailto:karasevatvgu@yandex.ru)

Адрес места работы: 170021, Тверь, 2-я ул. Грибоедова, 22

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», Институт экономики и управления, кафедра экономической теории

Тел.: 8(4822)77-83-03, e-mail: [karasevatvgu@yandex.ru](mailto:karasevatvgu@yandex.ru)

Подпись Карасевой А.Л. удостоверяю: